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1.

a) 11 b) 3 c) 12 d b
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2.

a) Plus grand facteur commun: 4

o <d_ o 4y
42y + 1)

d) -10(5z + 3)

9) 7h(3h + 8)

j) 14e?@2f + 3)

m) 6x(4x? + 3x + 5)

P) 90%q(5p° — 2g + 1)
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3.

584

a) Plus grand facteur commun:y + 4
122(y +4)+ y(y +4)

y+4
_12(y +4) yly+4)
y+4 y+4
=12+y

v+ 4012 +y)
d) (b—12)@a + 6)
g) (y — 2 +5)

Mise en évidence simple

e)

b)

e)
h)
k)
n)
a)

b)

e)
h)

2x f) 3x2 g) 14cd h) 4z

Plus grand facteur commun: 5
152 +35 _ 15a , 35 _

T 5 5 T5 @I
5(3a + 7)

-4(2x — 5)

-a@ + b)

-6a%3a + 5b)
12ab(3a® + 5a — 1)
-3rs(11r* + 6r — 1)

Plus grand facteur commun: x — 9
X(x —9)+5(x —9)

x—9
_ X(x —9)  5(x—9)
x—9 X —9
=x+5
x —9)x + 5)
(2 = x)(xy + 5)
B —a)p—a

NOAGIOCIOIGOIONCIAGIOICIONCIE),
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i) 20xyz J) 12k k) 8a°
c) Plus grand facteur commun: 11
A4 +77 _ 44X _TT _ 4
11 11 1
11(4x — 7)
f) xty+1)
i) 8d(3 — 5d)
) 2xy(dx — 2y +1)

uv(u® — uv® +v)
r) 5z(3z° — 528 + 1)

Plus grand facteur commun: x + 8
3x(x +8)—2(x + 8)
X +8

_ 3x(x+8) 2(x+38)

X +8 X +8
=3x—2
x + 8)Bx — 2
x + 3)x — 10)

a + 5)(b + 20c)

f)

-~
—_— e~
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5. a) 6d b) x +9x + 20 c) 12y° d) 3x®+ 13x + 12
e) 4x?2 — 49 f) -9y +14 g) 5e? + 13e + 1 h) 3k*
i) 9a®> —30a + 25 i) 4a®+ 28ab + 49b? k) 10xy ) -10x + 12y + 15xy — 8
6. a) Plus grand facteur commun: 40y2 b) Plus grand facteur commun: 5¢ c) Plus grand facteur commun: 7y
120y* +40y2 _ 120y*  40y? 25¢? —5¢ _ 25¢® _ 5¢ 14y3 —21y2 + 7y
40y? T 40y 40y2 5¢ 5¢ 5¢ 7y
=3y2 +1 =5¢c—1 _14ys 212 7y
40y23y” + 1) 5c(5¢ — 1) vty oy

d) -100h(3h° + 2h + 1)

7. Plusieurs réponses possibles. Exemples :

a) = 25x(x + 3) b)
25x mm et (x + 3) mm.

m, Mise en évidence double

e) 2(4xy + 5x + 2y + 1)

= 4a(3a + 1)
4a mm et (3a + 1) mm.

=2y?2 -3y +1
7y(2y? — 3y + 1)
f) 12x(y + 2 + 3x)

c) =dxybx+9y —1)
4xy mm et (5x + 9y — 1) mm.

Page 97
1. a) Faux. b) Vrai. c) Vrai. d) Faux.
Page 98
2. a) ab-8a+2b—-16=(@a+ 2)b— 8 b) cd + 20 + 4c + 5d = (c + 5)(d + 4)
ab—8a+2b—16=a(b — 8) + 2(b — 8) cd +4c +5d + 20 =c(d+ 4) +5d + 4)
=({b -8+ 2 =(d+ 4)(c + 5)
c) xy —56 -8y +7x=(y+ 7)x—8) d) rs —8r+6s—48 = (r+ 6)s — 8)
Xy —8y +7x — 56 =y(x — 8) + 7(x — 8) rs —8r+6s — 48 =r(s — 8) + 6(s — 8)
=x-8y+7) =(s—8)(r+ 6)
e) de +2e+3d+6=(d+2)e+3) f ab—-a—-b+1=@—-1)b-1)
de +2e +3d+6=e(d+2)+3d+2) ab—a—-b+1=ab-1)-1b—-1)
=(d+ 2)e + 3) =b-1)@-1)
9) wz—4w +5z—20=(w + 5)z — 4) h) xy +x+y+1=x+1)y+1)
wz — 4w + 52 — 20 = w(z — 4) + 5@z — 4) xy+tx+y+1=x(y+1)+1(y+1)
=(Z—4)w +5) =+ 1)x+1)
i) 22 +xy—8x— 4y =(x—4)@2x +y) j) 1672 —8fi — 6j + 3f = (8 — 3)(2j — f)
22 +xy — 8 —4dy=x(2x +y) —42x +y) 16/2 — 8fi — 6j + 3f = 8j(2j — ) — 3(2j — f)
=@ +yx —4) =@ -NE -3
k) 4ab + 15 + 3a + 20b = (@ + 5)(4b + 3) ) 3xy+5+3x+5y=0Bx+5)y+1)
d4ab + 20b + 3a +15 = 4b(@ + 5) + 3(@ + 5) 3xy + 5y +3x +5=y@Bx +5) + 138x + 5)
=(a+ 5@4b + 3 =@Bx + 5)(y + 1)
Page 99
3. X
(’ y+1 y—-3 y+4
X+ 2 XY+ x+2y+ 2 Xy—3x+2y—6 X+ 4x+2y+ 8
x—-17 XY+ Xx—Ty—17 xy—3x—T7y+21 XY+ 4x—T7y— 28
x—3 XY+ x—3y—3 Xy—3x—3y+9 Xy + 4x— 3y—12

4. a) xy—9x— 9y + 81
=x(y =9 -9y -9

V) )
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b) 36xy+9x —8y—2
=9Ox(dy + 1) — 2(4y + 1)
=y + 1) — 2)

c) 15kt + 10k — 24t — 16
= 5k(3t + 2) — 8(3t + 2)
= (3t + 2)(5k — 8)
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d) st+4t—4s—16
= s + 4) — 4(s + 4)
= (s + 4)t — 4)

g)  4xy2+x2—20y2 -5
= x34y? + 1) — 5(4y2 + 1)
= (ay* + 1) ~ 5)

Page 100

e) 4x? + 3x + 8xy + 6y
= x(4x + 3) + 2y(4x + 3)
= (4x + 3)x + 2y)

h)  Ke+kK+t2+1
= k3t + 1) + 1(2 + 1)
= (2 + 1)K+ 1)

5. En factorisant chaque expression, il est possible de déterminer que:
e 12x3 + 15x%y — 20x — 25y = (3x® — 5)(4x + 5y)
e 6x2+ 25y — 15x% — 10 = (3x% — 5)(2 — 5y)
e -20xy + 8x — 25y + 10y = (4x + 5y)(2 — 5y)

f) xXy+dy+x+4
=y +4)+1(x® + 4)
=0+ 4)(y +1)

i) X%y + 0,27y + 3x+ 0,81
= y(x® + 0,27) + 3(x* + 0,27)
= (x® + 0,27)(y + 3)

Réponse: La longueur, la largeur et la hauteur de ce prisme peuvent mesurer respectivement (3x? — 5) cm, (4x + 5y) cm et (2 — 5y) cm.

En factorisant I’expression, il est possible de déterminer que: 2x? + 5x + 15 + 6x = 2x2 + 6x + 5x + 15
= 2x(x + 3) + 5(x + 3)
= (x + 3)(2x + 5)

Le plus petit c6té correspond a I’expression x + 3, car x > 0:

23=x+3
x =20

Aire totale du terrain: 23 X 45 = 1035 m?

Le plus grand cété correspond a I’expression 2x + 5, car x > 0:
2X20+5=45

Prix du terrain: 1035 X 18 = 18630 $

Réponse: Le prix du terrain est de 18 630 $.

m,ﬁinﬁme carré parfait et différence de deux carrés

Page 102

1. a) a*+4a+4
= (Ja? + V&)
=(a+ 2y

d) 9r2 + 60r + 100
~ (Jarz +vi00)’
= (3r + 102
g z2-8+16
= (V22 - A6V’
=(z -4
)] a? + 2ab + b?
= V& + Vb2 )
= (a + by
Page 103
2. a) a2-4
=g%2— 22
=@+2f@—-2
d 642 -1
= (82 — 12
= (8r+ 1)@8r—1)
g) 25-x
=52 — x?
=06 -Xx06+x

b) x*-18x + 81
~ (Jxz - B
= (- 9F

e) 49a? +28d + 4
~ (Va9a7 + Va)’
= (7d + 2)?

h)  x+2x+1
= (Vx2 + A
=+ 1y

k)  25d2 — 30de + 9¢?
= (V2507 - 9e?)’

= (5d — 3e)
b) X2 — 225
=x2— 152

= (x + 15)x — 15)
e) 49d? — 900

= (7d)? — 302

= (7d + 30)(7d — 30)
h) 49 — 100a?

=72 — (10a)?

= (7 — 10a)(7 + 10a)

3. WEGOC®OOLEOEHE®OEH®
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c) 2502 + 70y + 49

= (y25y2 + Ja9)
= By + 77

f) 9a%? — 72a + 144
- (Jow - viza)
= (3a — 12

i) 492% + 210a + 225
- (V492> + J225)°
= (7a + 15y

) 9x2 — 30xy + 25y?
- (V857 - 25y f
= (8x — by)?

c) 36y2— 121
= By — 11
= (6y + 11)(6y — 11)
f) z? — 400
=272 — 20
= (z + 20)(z — 20)
i) k? — 1 000 000
= k? — 10007
= (k + 1000)(k — 1000)
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Page 104
4. a) a’ — 625
=g% — 252
= (@ + 25)@@ — 25)
d 81h2+36h+4

= (J8irz + Ja)’
= (9h + 2

5. a) A=x?—- 3600
= x? — 60?2
= (x + 60)(x — 60)

(x + 60) cm et (x — 60) cm.

b) x2 — 20x + 100 c) 49x% — 64
— (VX2 - Jioo)’ = (xf - &
=(x — 10 = (7x + 8)(7x — 8§)
e) 14407 — 1 f) 2522 — 170z + 289
= (12dp - 12 = (V2522 — \289)°
= (12d + 1)(12d — 1) — (52— 177
. 9 x? 64
h) a?-6,25 i) 9 " 81
=a2— 2,5

=(@+25)@ - 25)

b) A=64a®—-25
= (8a)? — 52
= (8a + 5)(8a — 5)

(8a + 5) cm et (8a — 5) cm.

-3

-(FsF-9)

c) A =100y? — 9x?

= (10y)* — (3x)?
= (10y + 3x)(10y — 3x)

(10y + 3x) cm et (10y — 3x) cm.

Page 105
6. Aire d’un losange = grande diagonale X petite diagonale
2
_Dbxd
2
8¢ — 125 = £Xd

16x* —25 =D X d

Réponse: La petite diagonale du losange mesure (4x — 5) cm.

L'aire d’un carré correspond a la mesure d’un c6té élevée
au carré. On peut donc déterminer la mesure d’un cété
en factorisant I'expression: 16x? + 72x + 81 = (4x + 9)?

On factorise cette expression:
16x2 — 25 = (4x + 5)(d4x — 5)

Puisque x > 0, (4x — 5) est une dimension plus petite que

(4x + 5). Il s’agit donc de la dimension de la petite diagonale.

La mesure d’un c6té du carré est: (4x + 9) cm
On peut déduire le périmetre a partir de la mesure du cété:

Périmétre du carré = 4(4x + 9)
= (16x + 36) cm

Réponse: L'expression algébrique qui représente le périmétre de I'affiche est (16x + 36) cm.

Volume d’un prisme droit a base carrée = A__ X h

base
Ona:A__ X 20 = 1280a® — 960a + 180
A, = (1280a® — 960a + 180) + 20

base

= (64a® — 48a + 9) cm?

base

Réponse: La valeur de a est 4.

m, Complétion du carré

Page 106
1. a) 1)9 b) 1) 25 c) 10,25
?2) (x + 3)? 2) (x — 5 2) (x + 0,50
Page 107
2.

a) =K+ 12x+36) — 9
=x+62—-9
=x+6+3x+6-23
=KX+ 9)x+3)

c) =3(p2 + 6x + 9) — 6,25)
= 3((x + 32 — 6,25)
= 3(x + 3+ 2,5 + 3 — 2,5)
= 3(x + 5,5)x + 0,5)
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L’aire d’un carré correspond a la mesure de son c6té
élevée au carré. On peut déterminer la mesure d’un cété,
en factorisant I’expression: 64a? — 48a + 9 = (8a — 3)?

La mesure d’un c6té du carré est donc (8a — 3) cm.

8a—-3=29
a=4
d) 1) 11,56 e) 16,25 f) 1) 2500
2) (x — 3,4)? 2) (x — 2,5)? 2) (x + 50)?

b) = (x* — 5x + 6,25) — 12,25
=(x—252-12,25
=x-25+35K—-25-3,5)
=X+ 1)x —6)

d) =-3(x*+ 18x + 81) — 1)
=-3(x +92-1)
=3x+9+1N)x+9—-1)
= -3(x + 10)(x + 8)
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e) =2((x®+ 6x + 9) — 36) f) =0,5(x* — 60x + 900) — 400)
= 2((x + 3)> — 36) = 0,5((x — 30) — 400)
=2x+3+6)x+3—6) =0,5(x — 30 + 20)(x — 30 — 20)
=2x + 9x —3) = 0,5(x — 10)(x — 50)
g) = -10(( — 1,8x + 0,81) — 86,49) h) = (x> + 4,3x + 4,6225) — 1,1025
= -10((x — 0,9)?> — 86,49) = (x + 2,152 — 1,1025
=-10x — 0,9 + 9,3)(x — 0,9 — 9,3 = (x + 2,15 + 1,05)(x + 2,15 — 1,05)
= -10(x + 8,4)(x — 10,2) =X+ 3,2+ 1,1)
Page 108
S OIOICIOICIVICIGICIOCAGIONCIONIRIO)
4. a) =x*—-x+0,25-0,25 - 3,75 b) =x2+8x+ 16 — 16 + 15,36
=x>—-x+0,25) -4 = (x> + 8x + 16) — 0,64
=x—-0,5)2—-4 = (x + 4)> - 0,64
=x—-05+2)x—-05-2) =x+4+08)x+4-0,9
=K+ 1,5x — 2,5 = (x +4,8)(x + 3,2)
c) = 3(x2 5x — 2,75) d = *5(x2 + 4,5x — 28)
3(x® — 5x + 6,25 — 6,25 — 2,75) = -5(x2 + 4,5x + 5,0625 — 5,0625 — 28)
= 3((x2 - 5x + 6,25) — 9) = -5((x2 + 4,5x + 5,0625) — 33,0625)
=3(x — 2,52 -9 = -5((x + 2,25)? — 33,0625)
=3 — 2,5+ 3)x — 2,5 3) = -5(x + 2,25 + 5,75)(x + 2,25 — 5,75)
= 3(x + 0,5)(x — 5,5) = -5(x + 8)(x — 3,5)
e) =402+ 0,6x —0,91) f) =0,5(* — 62,5x + 625)
= 4(x®> + 0,6x + 0,09 — 0,09 — 0,91) = 0,5(x* — 62,5x + 976,5625 — 976,5625 + 625)
= 4((x* + 0,6x + 0,09) — 1) = 0,5((x* — 62,5x + 976,5625) — 351,5625)
= 4(x + 0,32 — 1) = 0,5((x — 31,25)? — 351,5625)
=4x + 0,3+ 1)(x + 0,3 — 1) = 0,5(x — 31,25 + 18,75)(x — 31,25 — 18,75)
=4(x + 1,3)(x — 0,7) = 0,5(x — 12,5)(x — 50)
Page 109

5. Cette éleve a fait une erreur a I'étape «Obtenir un trinbme carré parfait». Elle n’a pas divisé le parametre b par 2 avant
de I'élever au carré. Voici la bonne démarche:

2x2 — 3x — 20
Effectuer une mise en évidence simple: =2(x* - 1,5x — 10)
Obtenir un trinbme carré parfait: =2(x®> — 1,5x + 0,5625 — 0,5625 — 10)
= 2((x* — 1,5x + 0,5625) — 10,5625)
Factoriser le trinbme carré parfait: = 2(x — 0,75)*> — 10,5625)
Factoriser la différence de deux carrés: =2k — 0,75 + 3,25)(x — 0,75 — 3,25)
Réduire les expressions: =2(x + 2,5)(x — 4)
6. Aire d’un parallélogramme = b X h = x> + 8,5x + 17,5 Puisque x > 0, (x + 5) est une dimension plus grande que
= (x + 3,5)(x + 5) (x + 3,5). ll s’agit donc de la mesure de la base.

Réponse: La mesure de la base du parallélogramme est (x + 5) m

m, Factorisation de trindmes

Page 111
1. a) m=2,n=3 b) m=-5n=2 c) m=-3,n=3 d m=-4n=-5 e) m=-7,n=8
f) m=3,n=1 g) m=-9,n=4 h) m=-20,n=-6 i) m=4,n=-30 ) m=-20,n=6
K) m=-4,n=-30 ) m=20,n=-6 m)m=4,n=30 nf m=20,n=6 o) m=-4,n=30
2. a) D b) (© o @ d B 3. a) (© b) (A c B d D
Page 112
4. a) mxn=90 b) mXxn=-168 c) mxn=120
m+n=23 m+n=-17 m+n=-23
Donc, m = 18 etn = 5. Donc,m = 24etn=7. Donc,m = -8 etn = -15.
2x? + 23x + 45 3x2 — 17x — 56 6x2 — 23x + 20
=2x2>+18x + 5x + 45 =3x2 — 24x + Tx — 56 =6x2—8x — 15x + 20
=2x(x +9) + 5(x + 9) =3x(x —8) + 7(x — 8) = 2x(8x — 4) — 5(3x — 4)
=(x+ 9)2x + 5) =x-8)@Bx+7) = (Bx — 4)(2x — 5)
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d mxn=60

m+n=-17
Donc,m = 5etn =-12.
15x2 —17x + 4

=15x2 - 6x —12x + 4
=5x(Bx — 1) —4(Bx — 1)
=(Bx — 1)(5bx — 4)

mXn=27

m+n=12

Donc,m =9etn = 3.

X4+ 12x 4+ 27 = (x + 9)(x + 3)

d mxn=280
m+n=-18
Donc, m = -8 etn = -10.

X2 —18x + 80 = (x — 8)(x — 10)
Page 113

6. a) 10x2 — 19x — 15
=10x2 + 6x — 25x — 15
= 2x(5x + 3) — 5(bx + 3)
= (5x + 3)(2x — 5)

2x2 +7x — 72
=2x2+ 16x — 9% — 72
=2x(x + 8) — 9(x + 8)
= (x + 8)2x — 9)

x> +x—-20
=K —4)x +5)

d)

9)

)] 15x2 — 11x + 2
=15x2 —5x —6x + 2
=5x(Bx — 1) —2(8x — 1)
=@Bx - 1)5x -2

m) x2-—21x + 108
=Kx-9Kx—12)
Page 114
7. a) Vrai. b) Faux. c) Faux.

8. a) 2x + 15K + 2)
e) (Bx + 2)(2x + 5) f)

b) (2x — 15)x + -2)
@x + -2)2x + -5)

e) mxn=-84

m+n=-5
Donc,m=-12etn=7.
6x2 — 5x — 14

=6x2—12x + 7x — 14
=6X(x —2) + 7(x — 2)
=x-—-2)6x+7)

b) mxn=-6
m+n=-5
Donc,m =1etn = -6.

X2 —5x—6=(x+ 1)x — 6)

e) mXxXn=-27
m+n=6
Donc, m =9etn = -3.

X2+ 6x—27 =(x+9)x — 3)

x> —x—20
=KX -5+ 4)

b)

X2+ 5x — 14
=x+7)x—2

e)

20x2 — 41x + 20
= 20x?> — 25x — 16x + 20
= 5x(4x — 5) —4(4x — 5)
= (4x — 5)(bx — 4)

X2 — 6x — 40
=(x —10)(x + 4)

h)

k)

6x> + 35x — 6
=6x2—x+ 36x — 6
= x(6x — 1) + 6(6x — 1)
= (6x — 1)(x + 6)

n)

d) Vrai. e) Vrai.

9. Dans I'expression 2x> + 10x + 15,ona:a=2,b =10etc = 15.
On doit déterminer deux nombres metntelsquem X n =2 X 15=30etm + n = 10.

c) 2x + -15)(x + 2)
g) 2x — 5)(3x + 2)

f) mxn=90
m+n=-23
Donc,m = -18 etn = -5.

2x? — 23x + 45

— 2x2 — 18x — 5x + 45
= 2x(x — 9) — 5(x — 9)

=Kx—-9)@x -5
c) mxXn=72
m+n=-17

Donc,m = -8etn = -9.
X —17x +72 =(x — 8)(x — 9)

f) mXxXn=500
m+n = -60
Donc, m = -50etn = -10.
X2 — 60x + 500 = (x — 50)(x — 10)

8x2 —22x + 5
=8x2—2x—20x+ 5
= 2x(4x — 1) — 5(4x — 1)
= (4x — 1)(2x — 5)

f) 2x2 — 13x — 45
=2x2—18x + 5x — 45
=2x(x — 9) + 5(x — 9)
= (x — 9)2x + 5)

i) X2 — 16x + 48
=(x — 12)x — 4)

c)

1) 6x2 —x — 2
=6x2+3x—4x -2
=3x@2x + 1) —22x + 1)
=@2x+ 1)B8x —2)

o) x>+ 3x—-70
=Kx+10)x — 7)
f) Faux. g) Vrai. h) Faux.

d @2x + 15)(x + -2)
h) (2x + 5)(3x + -2)

mXxn m n m+n mxn m n m+n
30 1 30 31#10 30 3 10 13 # 10
30 2 15 17 # 10 30 5 6 11 #10

Il est impossible de déterminer deux nombres entiers qui satisfont I’exigence de la méthode.

Réponse: Martin a raison.

Page 115
10. L’aire d’un triangle = Pase tha“te“' =b >2< h b >2<
b X h
bxh=
Réponse: Les cathétes peuvent mesurer (3x + 7) mm et (2x — 5) mm.
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h —3x2 —05x—17,5
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11. En factorisant chaque expression, il est possible de déterminer que:
2x2 +19x + 24 =2x2 + 3x + 16x + 24  2x>+ 13x + 15 =2x> + 3x + 10x + 15 2x2 +5x+3=2x>+3x +2x + 3

= x(2x + 3) + 8(2x + 3) = x(2x + 3) + 5(2x + 3) = x(2x + 3) + (2x + 3)
= (2x + 3)(x + 8) = (2x + 3)(x + 5) =@2x+ 3)x + 1)

Le facteur 2x + 3 est commun aux trois expressions factorisées représentant les faces latérales. L'expression 2x + 3

correspond donc a la hauteur du prisme.

Les autres facteurs correspondent aux mesures des cotés du triangle de la base.

Les c6tés du triangle de la base sont: (x + 8) cm, (x + 5)cm et (x + 1) cm.

Le périmétre de labaseestdonc: x + 8 + x + 5+ x + 1 = (3x + 14) cm

Réponse: L'expression 3x + 14 peut correspondre au périmetre de la base de ce prisme.

Page 116

12. En factorisant I’expression, il est possible de déterminer que: 8x? + 46x + 63 = (4x + 9)(2x + 7)
Puisque x > 0, le plus grand cété correspond a I'expression 4x + 9:25 = 4x + 9, donc x = 4.
Le plus petit c6té correspond alors a I’expression2x + 7:2 X 4 +7 =15m
Le périmétre du terrain est: (15 + 25) X 2 = 80 m Le colit d’achat de la cléture est: 80 X 15 = 1200 $
Réponse: Le colit d’achat de la cléture est de 1200 $.

13. En factorisant I’expression, il est possible de déterminer que: x> — 8x + 15 = (x — 3)(x — 5)
Les dimensions de la piscine sont (x — 3) m et (x — 5) m.
Les dimensions du rectangle comprenant la piscine et le trottoirsont: x =3 + x +x=@x —3)metx -5+ x+x=Bx — 5 m.
L'aire du rectangle comprenant la piscine et le trottoir est: (3x — 3)(3x — 5) = (9x® — 24x + 15) m2.
L’aire du trottoir est: 9x2 — 24x + 15 — (x2 — 8x + 15) = (8x% — 16x) m2.
Réponse: L'expression algébrique pouvant représenter I’aire du trottoir est (8x> — 16x) m2.

m, Factorisation et expressions rationnelles

Page 118
1. a) Vrai b) Faux. c) Faux. d) Vrai. e) Faux.
Page 119
2. a) 1):(x—1)(x+6):M(X+6) b) 1) BX*2Ax+7) (3x + 2)(x A7)
) x =1 x~=1 T o(x+(x-2) T (xAT)(x - 2)
=x+6 _3x+2
X —2
A x 1 2) x # 7T etx+#2.
o) 1= Ba-da-7 _ (8a — 4)(a~7) d 1= (2x +3)(y —5) _ (2x + 3)(y.~5]
(a+7)a—7) (a+7)(a—7) (y —8)y —5) (y —8)(x—75)
_3a-4 _2x+3
T a+7 y—8
2da+ Teta+T7. )y #8ety # 5.
o) 1)_4x(x—5)(x—6)_4)((X—5)(X//67 f) o _@xr7e (2x +7)2
T x2(x-6¢ | x’(x—6)? C@x+T(x 1) 2x+T)(x + 1)
_ 4x-9) _2x+7
x(x —6) Tox+1
2)x #0etx # 6. 2) x #-3,5etx # -1.
) 1)_5x(x+5)(x—5)_ 5¢(x + 5)(x —5) h) 1)_(3a—4)(3b+1)_ (3a — 4)(3b+T)
P V=S —s6Bx—1) X(x—5)(5x — 1) T @Bb+12 T (Bb+ 1)
5(x +5) _Ba-4
=T ; 3b + 1
2)b¢-§

2x#0,x#5etx #0,2.
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Page 120

1(x +5) 3(x —4)
(x —4)(x+5) (x—4)x+5)
— Xx+5+3x—12

3. a) 1)=

b)

1) = 4x—-6)  4(x+6)
) (x +6)(x —6) (x+6)x—26)

_ 4x-24—4x-24

(x —4)x +5) (x +6)(x —6)
= 4x -7 — 48
(x —4)(x +5) (x +6)(x —6)

2) x #4etx # -5.

c) 1) = (x+3)(x+4)_(x—2)(x+5)
(x +5)(x +4) (x+5)(x+4)

_ (x2 +7x +12) — (x2 + 3x —10)

d)

2) X # 6etx # 6.

1) = 2(x +1)(x +1) (x —1NO)(x -1
dx = ND(x+1)  4(x—=1NO)(x+1)
_ (2x2 +4x +2)+(x2 —2x +1)

(x +5)(x +4) 4(x —N)(x +1)
_ X2 +7x+12—-x2 -3x +10 — 3x2 +2x+3
(x +5)(x +4) 4(x = N)(x +1)

— 4x +22 _ 22x+M1)

(x +5)(x +4) (x +5)(x +4)
) x # Setx # 4.

) x # 1etx #1.

e) 1) = a+3 (a—2)a—4) f) 1) = 4x _ (x+3)(x - 3)
(a+4)a—4) (a+4)a—4) X(x +2)(x —3) x(x+2)(x —3)
—a+3+a>—-6a+8 — 4x-x2+9
(a+4)a—4) x(x +2)(x —3)
— a —ba+11 -x2 +4x +9
(a+4)a—4) x(x +2)(x — 3)

2)a+ -4deta # 4.

) x# 2,x#0etx # 3.

Page 121
_6(2x+1) _, 3(x—4) = Xx+4 X2 +12x + 36
48 0= 50— X 7ex ) b) 1) = e a6 X xE  11x + 30
_ 18MM _ (x + 4)W
42(x —A)(2x+T) (x-A+B)(x — 6)(x + 5)(x+6)
X+ 4
=$ T (x —6)x +5)

2) x #-0,5etx # 4.

2)x# 6,x# Setx #6.

c) 1):3(x+5)><8x2 d) 1)_x2—81 x2 +8x—9
24x4(x + 5) T x—-3 T x2-10x+9
_ 24 x~+5) _ (x+9)x—9)(x +9)(x—T)
24x#2(x 45 (x = 3)(x~9)(x—T)
=1 - (x+9y
x2 x—3

) x # 5etx #0.

x#-9,x#1,x+#3etx+#09.

_(2x - 5)(2x—T)(x +4)(x —4) = X2 +x—12 22 + 6x
e) 1= f) 1 2 _ x 2 _
MM(X_“)Z X 9 2x2 +3x — 20
_2x-5 _ (x A7) (x —3)2x(x+3)
x—4 (x+3)(x—3)(2x — 5)(x+4)
-  2X
2x -5

x #-4,x#+1,5etx # 4.

x+4,x#+ -3, x#0,x#25etx # 3.

Page 122
5. x4, x+8 x-64, 20 +6x Aue _ 9x'—24x 416 _  (3x—4)?
X+ X7 +8x X+ X+ Arectangle 9x2 — 16 (3X+4)M
:(x+8)(x—8)x2x(x+4) 3x -4 4 ot 4
=22 "2 six# -Zetx# I,
X +4 X +8 3x + 4 3 3
(x+8)(x — 8)2x (x+4) 3x — 4

= Réponse: Ce rapport des aires est représenté par ,
LA 8] six# 4etx+ 2. x4
=2x(x — 8),six # 8,x# 4etx #0. 3 3
Réponse: Cet algorithme fonctionne.
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7 Vprisme base rectangulaire 60 x? y+ 150x2 — 24 Xy — 60 x
) Vprisme base triangulaire 30x% + 63x2 — 30x

64(5x—72)(2y + 5)
34(2x + 5)(5x—7)

_ 2(2y +5)
T o 2x+5

sixi—ix#Oetx#g.
2 5

Réponse: Ce rapport des volumes est représenté par 2<2ny:'55) six # —g, x#0etx # %
Page 123
1. a) Trindbme carré parfait, car b) mxn=-99 c) Trindbme carré parfait, car
2 x VA x /81 = 18. ot = et 11 2 % 16 X 9 = 24,
32+18a+81:(\/ﬁa+\/a)2 b2,+ 2p — 99 ' 16C2_24C+9:(\/EC_\/§)2
= (a +9) =b-9b+11) = (4c — 3y
d) Différence de deux carrés. €e) mMmXn=6X-6=-36 f) mXn=3X-48=-144
ad?— 2500 = (d + 50)(d — 50) m+n=-5 m-+n=-32
donc,m = 9etn=4. donc,m = -36etn = 4.
6e?> — 5e — 6 3f2 — 32f — 48
=6e2 +4e -9 —6 = 3f2 — 36f + 4f — 48
= 2e(3e +2) - 3(3e +2) = 3f(f —12) + 4(f — 12)
= (Be + 2)(2e — 3) = (f — 12)(3f + 4)
g) Trinbme carré parfait, car h) Différence de deux carrés. i) Trindbme carré parfait, car
_ h?—=81=(h+9)h -9 _
2 X \1x+/49 =14. 2 % /25 x /36 = 60.
¢° —14g + 49 = (Vig - Va9 25/ + 60/ + 36 = (/25i + /36
=(g-7y = (5i + 6’
i jk + 3j + 5k + 15 klk mn—-14+7m—2n )] 6pg +2 — 4p — 3q
= jk + 3) + 5k + 3) =mn+7m—14 —2n =6pg —4p — 3g + 2
=(k+3)(j+5 =m@n+7) —2(7 +n) =2p(3g —2) - (3g — 2
={n+7)m~-2) =Bq —-2)(@2p —-1)
m mXxXn=6x15=90 N mxn=4x4=16 0) mXxn=236X36=1296
m+n=-19 m+n=-17 m+n=-97
donc,m = -10etn = 9. donc,m = -16etn = -1. donc, m = -81etn = -16.
6x> —19x + 15 4x?2 —17x + 4 36x2 — 97x + 36
=6x2 —10x — 9% +15 =4x2 —16x — x + 4 = 36x2 —16x — 81x + 36
= 2x(3x —5) — 3(3x — 5) =dx(x—4)—1(x—4) =4x(9% — 4) — 9(9% — 4)
= (Bx — 5)2x — 3) =(x — 4)@4x —1) = (9x — 4)(dx — 9)
Page 124
p) 5a% + 15a% + 10a q) -3b®+ 54b% — 243b r) 4c* — 36¢?
= ba@ + 3a + 2) = -3b(b?> — 18b? + 81) =4c?c? - 9)
=bal@ + 2)@+ 1) = -3b(b — 9) = 4c*(c + 3)(c — 3)
s) 14d* + 35007 1) 20e? — 22e — 12 u) -16f% — 16f2 — 4f
= 140?(d? + 25) = 2(10e? — 11e — 6) = -4f(4f2 + 4f + 1)
= 2(10e? + 4e — 15e — 6) = ~4f(2f + 1)?
= 2(2e(5e + 2) — 3(5e — 2))
= 2(5e + 2)(2e — 3)
V) 79° — 35g — 98 w)  2k? + 3?k — 5jk* — 15jk x) 202 — 720
=7(g*> — 59 — 14) = jk(jk + 3j — 5k — 15) = 20(? — 36)
=7(g -7 + 2 = jk(jtk + 3) — 5(k + 3)) = 20( + 6)(i — 6)
= jklk + 3)(j — 9)
y) 2x2%y — 9x% + 8xy — 36x z) 60mn — 60 — 40m + 90n aa) 6pgr + 12r — 12pr — 6qr
= x(2xy — 9x + 8y — 36) =10(6mn — 6 — 4m + 9n) =6rlpg +2 —2p — Q)
= x(x(2y — 9) + 42y — 9)) =10(6mn — 4m + 9n — 6) =6rlpg —2p —q + 2)
=x@2y — 9x + 4) =102m(38n — 2) + 3(3n — 2)) =6rp[@ —2) — (@ — 2)
=10@3n — 2)2m + 3) =6rg—2)p—1)
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bb) -8x* + 22x + 40 cc) 10x® — 52x% + 10x

= -2(4x2 — 11x — 20) = 2x(5x? — 26x + 5)
-2(4x2 —16x + 5x — 20) = 2x(5x2 — 25x — x +5)
-2(4x(x — 4) + 5(x — 4)) = 2x(5x(x —5) — 1(x — 5))
= -2(x — 4)(4x + 5) = 2x(x — 5)(5x — 1)

dd) x‘-16
= (¢ — 42 + 4)
= (x + 2)(x — 2)0C + 4)

Page 125

2. a) 10a* + 34a® + 12a? b) 5x® + 10,5x% — 3,6x
= 10a%@2 + 3,4a + 1,2) = 5x(x®2 + 2,1x — 0,72)
= 10a%@* + 3,4a + 2,89 — 2,89 + 1,2) = bx(x? + 2,1x +1,1025 — 1,1025 — 0,72)
= 10a%(a + 1,7)> — 1,69) = bx((x + 1,05)* — 1,8225)
=10a%@ + 1,7 - 1,3)@ + 1,7 + 1,3) = 5x(x + 1,05 — 1,35)(x + 1,05 + 1,35)
= 10a%@a + 0,4)@ + 3) = 5x(x — 0,3)(x + 2,4)

1 1
4)(y + 5)
3. Pour factoriser, il faut déterminer deux nombres entiers m et n tels que: em X n =8 X 15 =120
em+n=-26
Or, dans la démarche, ona -30 X 4 # 120 et -30 + 4 = -26. De plus, a la 2¢ ligne, on a changé le «+ 15» par «— 15».

Les deux nombres recherchés sont plutét -20 et -6.

La démarche devrait donc étre: 8x> — 26x + 15 = 8x> — 20x — 6x + 15
= 4x(2x — 5) — 3(2x — 5)

c) 50y(x — 4)x + 2,5) d) 8(}/ -

= (2x — 5)(4x — 3)
Page 126
4. a) Différence de deux carrés. b) Ni 'un ni l'autre. c) Trinbme carré parfait.
d) Nil’'un ni l'autre. e) Différence de deux carrés. f) Trinbme carré parfait.
g) Trinbme carré parfait. h) Différence de deux carrés.
5. @) _ (@2x-1)(x+4) b)  (x+3)x-2) ©) _ 5a(a® —16)
2x —1 (8x +5)(x —2) 5a(a + 4)
_ (2x—=T)(x + 4) (x +3)(x~2) _ 5a(a +4)a—4)
M T (Bx + 5)(x—2) Sa(a + 4)
=x+4,six #0,5. =3XX135’3”¢'§€”¢2' =%M(a—4)
5d(a+4)
=a-—4,sia# 4eta#0.
d) _ 3e(2d —1)+(2d - 1) € _ 6(x2 +5x+6) ) _ (x-1ep
3e(2d — 1) — (2d — 1) 2x(x2 +5x + 6) (x +16)(x — 16)
_ (8e +1)(2d—T) _ 6(x +2)(x +3) _ (x —16)2
(e - 2x(x +2)(x +3) (x + 16)(x —16)
(3e —1)(2
M o625+ A
_3e+1 1 = =X=16 ix+-16etx # 16.
sid# — et e+ - ,
C3e-1 2 3 2x(x+2)(x+3) x +16
= %,six# -3,x # -2etx #0.
Page 127
6. a) —_ 2x-1 5(x + 3) b) = 7(x+9) 7(x - 9) o) =4@x-1) 2(x +5)
) (x+3)x—-1 " (x+3)(x-1) (x—9(x+9) (x-9)(x+9) 3(x +5) "38(2x — 1)
_2x—-2+5x+15 _ 7x+63—-7x+63 =4MM
(x +3)(x —1) (x —9)(x +9) 9(xA+5)(2x—~"T)
=_7x+18 gix+ 3etx #1. =_ 126 gix+ Q9etx+#0. =4 six+05etx # 5.
(x +3)(x —1) (x —=9)(x +9) 9
3 4
d) — GxFNx=4)  (x+4p o) - 20x(5x+A] f) — (X+2(x+6)  x(x+4)
(x +4)(x —4) X+ 4 MXM (x +4)(x +6) (x+4)x+6)
_ @x + D) (x—A)(x+4] =3x%, six # -0,8etx # 0. =_4x*3) six+#-6etx# 4.
(x +4F (x —4] (x + 4)(x +6)

=2x+7,six # 4detx # 4.
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) _(x+8)(x —4) . (x+5)(x—4) _ 5(x+4)x+4) 3(x—4)(x—4)
9 = (x — 4)2 (x + 8)(x +5) h) 15(x — 4)(x +4)  15(x — 4)(x + 4)
_ A8 —A)(x+5)(x —4) — 8(x2 +2x+16) qiy . 4etx + 4.
(X =4F (x+8)(x+5) 15(x — 4)(x + 4)
=1,six# 8,x# Setx #4.
Page 128
j =(a-8)(@+6) _ 2a+4 - (XA4T) 5x (x A1) K = (3x — 4)%(x+8)(x—8)
(a+6)( —-6) (a+6)a-06) (AT (e —~T(4x = 7)(xA+T) 8)2(3x—~74)(x +8)
_(@a+t7)(a—2) _ _ 5 . B B :3)(_4 . B 4
(a+6)(a_6),3|a¢ Geta # 6. _4x)i ,Six# 7,x# 1,x#0, ﬁ,sm# 8,x¢§etx¢8.
x#1etx #1,75.
) = 2x _ (x+8)(x —1) m) = X FNRx+1)  (2x = 1(2x —1) n _ (xA2)(x~2)(x — 4)
X(x +5)(x —1) x(x +5)x —1) 2x —1H2x +1) (2x —1)(2x +1) - M(X+1)M
:M six# 5,x#0 :Six,six¢’0,5 _X—4 & - -
X(X +5)(x - 1)’ tx £ 1 2x + O)(2x — 1) otx £ 05, X+1,SIX¢ 2,x # letx #2.
0) — (2x — 3)? 8(x2 —9) p) = 5(x +4) 2x —1
(2x = 38)(x —3) (2x —3)(x +3) (8x +5)(x +4)  (x +4)(2x —1)
_ 8(2x—3P (x+3)(x—3) = 8x+25 gix+ 4 x+#- e'[X¢1
MMMM (83x + 5)(x + 4)
=8,six# 3, x#15etx # 3.
Page 129
7. A e = T La circonférence C = 2mur
25mx? + 120mx + 144w = @r? = 27m(dx + 12)
25x2 + 120x + 144 = r? = 10mx + 247
(5x +12)2 = r?
5x +12 =r

Réponse: La circonférence de ce cercle est de (10mx + 24w) cm

8. En factorisant chacune des expressions correspondant a une face du prisme, il est possible de déterminer que:

25x2 — 4 = (5x + 2)(5x — 2) 15x% + 26x + 8 = 15x% + 6x + 20x + 8 15x2+ 14x — 8 = 16x> — 6x + 20x — 8
=3x(5x + 2) + 4(5x + 2) =3x(5x — 2) + 4(5x — 2)
= (5x + 2)(3x + 4) = (5x — 2)(3x + 4)

Les dimensions du prisme sont: (5x + 2) u, (3x + 4) u et (5x — 2) u.

Le volume de ce prisme est donc: (5x + 2)(3x + 4)(5x — 2) = (15x% + 26x + 8)(5x — 2)
= 75x% — 30x? + 130x%2 — 52x + 40x — 16
= (75x® + 100x®> — 12x — 16) u®

Réponse: Le volume de ce prisme est (75x% + 100x2 — 12x — 16) us.

Page 130
9. L’aire Ad’unrectangleest:A=b X h Puisque x > 0, le plus petit c6té correspond a I’expression 2x — 3:
En factorisant I'expression, il est possible 2x — 3 i 49
de déterminer que: x =26
8x2 + 6x — 27 Le plus grand c6té correspond a I'expression 4x + 9:
=8x2—-12x +18x — 27 4xX26+9=113m
- 4x(2x = 3) +9(2x — 3) Laire totale du terrain est donc: 49 X 113 = 5537 m?
= (x + 9)2x - 3) Le colt d’achat est de: 5537 X 22 = 121 814 $
Réponse: Le colit d’achat du terrain est de 121 814 $.
10. On sait que I'aire latérale A d’un cylindre est: Le rayon peut étre (x + 9) ou By — 1).
A, = circonférence de la base X hauteur = 2mr X h L’aire de la base d’un cylindre est:
En factorisant I’aire latérale, il est possible de déterminer Ao = T
I’expression algébrique qui correspond au périmétre A =m(x + 9P ou A =m@By — 1)
. base base
de la base: =mx? +18 mx + 81w =9my? — 6my + 7

6mxy — 2mx + 54my — 18w = 2w(Bxy — x + 27y — 9)

=2wx@By — 1) + 9By — 1))

=2w@By — 1)x +9)
Réponse: Les expressions algébriques (mx? + 18 mx + 811w) cm? et (9my? — 6wy + ) cm? peuvent correspondre a 'aire
de la base du cylindre.
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Page 131

11. 18x2 —45x +25  -94x + 49 12. Il est possible de factoriser cette expression:
6x2 +19x — 20 8x2 + 39x + 28 3x2 — 3x — 11,25 = 3(x> — x — 3,75)
_ (3x — 5)(6x—75) -94x + 49 =32 —x + 0,25 — 0,25 — 3,75)
© (Bx—B)(x +4)  (Bx +T7)(x +4) =3(x — 0,52 — 4)
_8x-5_ -94x+49 =3x—-05-2)(x—-0,5+2)
x+4  (8x+7)x +4) =3k — 2,5k + 1,5
— (Bx—5)(8x+7)  -94x +49 Les dimensions du terrain sont:
(Bx+7)(x+4)  (8Bx+T7)(x +4) (Bx— 75 met(x + 1,5 m ou (x—2,5met(3x+4,5m

_ (24x2 —19x — 85) — (-94x + 49)
(8x +7)(x +4)

_ 24x2 —19x — 35+ 94x — 49

Les possibilités pour le périmétre de ce terrain sont:
28x —75) +2x+1,5 =8x—12 ou 2(x —2,5) +2(8x + 4,5 =8x + 4

(8x +7)(x +4) Les valeurs possibles de x sont:
_ 24x2 +75x — 84 8 —12 =52 ou 8 +4 =052
(8x + 7)(x + 4) xX=28 X=6
_ 3(®x - 7)x A4 _ 3(8x-7) L’aire du terrain, peut étre:
BXx +7)(x+4)  Bx+7 3x% — 3x — 11,25 ou 3x-3x-11.25

Réponse: Lexpression réduite est 38X —7) =3x8 -3xX8-1125 =3X6°-3x6-1125
8X +7 = 156,75 m? =78,75m?

six# 4,x#-Letx+?2. i . .
8 6 Réponse: L'aire de ce terrain est de 156,75 m? ou de 78,75 m?.

Page 132
13, _ Avege  _ 15x2 +19x + 6 14, Ya _ 48x2 +76x +30 15. y> +6y+9 4x? — 43x + 30
Apara\lélogramme 9x2 +12x + 4 VB 32x2 —104x — 96 x2 —20x + 100 4Xy +12x — 3y -9
(5x + 3)(3 _ Z(6x +5) ) + 3)2 4x —3)(x — 10
_ u;«zi e _ o (ax -3 )
(8x +2) (x —10) (4x — 3)(y +93)
_5x+3 _. 2 _ 6x+5 . 3 7
=t SIX7 5 = Ay SIX 7T getxF4 :(y+3)Z(}K//:ﬁM
x —10)? (4
Réponse: Ce rapport des aires est Réponse: Ce rapport des ( ) MM
. e +3 . 3
représenté par 5x +3 six # _g_ volumes est représenté par _ Y_ ,siy# 3,x# 3 etx #10.
3x + 2’ 3 6x+5 _. _3 10 4
————— six # = et x # 4.
4(x — 4) 4

Réponse: L'affirmation de cette éleve

est fausse. L’expression est égale & Y +13;),

. 3 X =
S|y¢*3,x¢zetx¢10.

Pages 133-134

16. En factorisant chaque expression, il est possible de déterminer que: x*> + 10,5x + 27,5 = (x + 5)(x + 5,5)
X2+ 0,5x — 27,5 = (x — 5)(x + 5,5)
X2 —25=(x+5)x—5)

Les dimensions de la boite sont: (x + 5) cm, (x — 5) cm et (x + 5,5) cm. Il existe donc trois possibilités.

@ @ ®

Le c6té qui mesure 12 cm peut Le c6té qui mesure 12 cm peut Le c6té qui mesure 12 cm peut
correspondre au binbme x + 5: correspondre au binbme x — 5: correspondre au binbme x + 5,5:
12=x+5 12=x-5 12=x+5,5

X=7 x =17 X =6,5
Les deux autres cotés mesurent donc: Les deux autres cotés mesurent donc: Les deux autres c6tés mesurent donc:
X+55=7+55=12,5cm xX+55=17+55=225cm x+5=65+5=11,5cm
XxX—5=7—-5=2cm X+5=17+5=22cm xX—5=6,5-5=1,5cm
Le volume de cette boite est de Le volume de cette boite est de Le volume de cette boite est de
12 X 12,5 X 2 = 300 cm?. 12 X 22,5 X 22 = 5940 cm®. 12 X 11,5 X 1,5 = 207 cmd.

La possibilité @ engendre le plus grand volume.
Réponse: Le volume maximal que peut avoir cette boite est de 5940 cm?.
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Pages 135-136

17. 8x%> +40x ., x2 —18x +81 x> —x—-20 , 3x2 —19x +20
4x2 — 36x x2 — 25 X2 +8x +16 = 9x2 —24x + 16
_ 8x(x +5) (x —9)2 (x +4)x —5) _ (x —5)(3x — 4)
4x(x —9) " (x +5)(x —5)  (x+42 (3x-—4p
_ 8x(x +5) (x —9)? _ (x +4)(x —5) (8x —4)
4x(x —9) " (x +5)(x —5) (x + 4)2 (x —5)(83x — 4)
2
_ BXxAE)(x -9 (x4 ) (x—5)(3x — 4)*
AX(x—I X AB)(x —5)  (x +4)2(x—5)(3x—4)
_2(x—-9) 3x-4
x—5 X+ 4
_2(x-9(x+4) (x—-5)3x—4)
(x = 5)(x +4) (x = 5)(x +4)

2x2 —10x — 72 — (3x2 — 19x + 20)
(x = 5)(x + 4)

2x2 —10x — 72 — 3x2 +19x — 20
(x = 5)(x +4)

-x2 +9x — 92
(x = 5)(x +4)

Les restrictions sont:

e 4x # 0,alorsx #0

e x—9+#0,alorsx #9

e x+5+#0,alorsx # -5
e x—5+#0,alorsx #5

e x+4 +#0,alorsx # 4
. 3x—4¢0,alorsx¢%

Réponse: Lexpression réduite est ~X2 +9X =92 'gjx =+ -5 x + -4, x # 0, x 9& 4 x#5etx #9.

(x =3)(x
Pages 137-138

18. 1)x2+bx+c=x2+bx+[g)2_(g)2 +c
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